

España. 1'25 pias al mo
Extranjero 2'25
Número sueldo 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27- Imprenta
ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41
Papelería Solar.

Sábado 12 Marzo 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2232 - AÑO VIII

La escuela neutra

Las campañas que están realizando algunos partidos políticos en pro y en contra de las escuelas laicas, acusan, cuando menos, vitalidad. Nosotros, nos congratulamos de ello. En cierto modo se trata de un plebiscito muy conveniente para despertar las conciencias y orientar a los Gobiernos.

La opinión en España está dividida. Los unos, carlistas, integristas y conservadores, todos clericales, desean retroceder a los tiempos de la Inquisición o poco menos; los otros, radicales, republicanos y socialistas, quieren romper violentamente con el yugo del catolicismo. Unos y otros son sectarios; in medio est virtus.

La escuela no debe ser laica, en el sentido de proscripción absoluta de todo principio religioso; la escuela no debe ser religiosa, en el sentido de una férrea sujeción dogmática. La escuela moderna, la escuela progresiva, la escuela democrática, ha de ser neutra. Hay que sentar como dogma indiscutible, como principio director de toda enseñanza, la libertad de conciencia. Porque enseñar no es sólo instruir, es educar también. No cumple su misión el maestro de la escuela ciñéndose a cultivar la inteligencia; debe preocuparse, al mismo tiempo, de despertar iniciativas, educando la voluntad. Y para esto es preciso utilizar los únicos elementos que nos dió la naturaleza: la conciencia y la razón.

El método religioso es todo lo contrario. En vez de razonar, crear; estorbar el desenvolvimiento natural del espíritu humano con una serie interminable de dogmas y de misterios, de profecías y de milagros; y así sucede que más tarde, cuando el niño se hace hombre y pierde o vacila en su fe, de tantas enseñanzas y de tantas doctrinas, de tantas y tantas reglas de conducta, no queda en aquel ser desgraciado rastro alguno que ilumine su razón y guie su voluntad en las luchas terribles por la vida.

No es el odio lo que hay que despertar en las conciencias virgenes, sino el amor, y entre todos los amores el de la tolerancia. Hay que enseñar, por de pronto, a los niños todo lo que enseñaría a sus hijos un hombre de bien. El amor a la Patria, el amor a los padres, el amor al trabajo y el amor a la ley, constituyen todo un código de educación moral, independiente de toda confesión religiosa determinada. El principio más sano, más digno y más fecundo es el de la tolerancia, porque no hay vida social posible sin respetar esta doctrina tan antigua como el hombre: ¿Quieres vivir con los demás? Pues obra de manera que los demás puedan vivir contigo. Los Gobiernos de los pueblos cultos y libres, de los pueblos modernos, deben cuidar de la absoluta independencia de las distintas esferas en que se mueven las actividades todas; el maestro, en su escuela; el sacerdote, en el templo; el soldado, en los cuarteles, y el padre de familia, en su hogar.

Para llegar a eso es preciso imponer el criterio democrático por alcantallas parciales y consecutivos, sin sacudidas violentas, sin súbitas erupciones; pero con tenacidad, con orden, con perseverancia, con energía: armas nunca viejas que los tiempos pasados nos dejaron, y que hemos de legar, intactas, a las generaciones futuras.

Sin que esto quiera decir que haya mos de proceder en este problema con exagerada parsimonia, conviene, sin embargo, recordar la moraleja que se desprende de aquella célebre fábula de La Fontaine: «La liebre y la tortuga».

El universalismo

Evolución de la Prensa Española

Me parece que el periodismo español va siendo cada vez menos localista. El interés periodístico en España, que antes solo se limitaba a una ciudad, a una región, ó, a lo sumo, al país, se ha abierto a la vida diaria del mundo.

Sobre todo, donde mejor se observa este fenómeno es en los periódicos de provincias, antes entregados plenamente a las menudas oscilaciones de la política local y hoy ocupados intensamente, casi a diario, en marcar el curso de la política, del comercio ó de la literatura en el extranjero.

Esto es un buen síntoma. Vamos ganando en interés extensivo y objetivo. Ya no nos coge en fría indiferencia nada de lo que ocurre en el exterior, en Rusia ó en Venezuela, en la India ó en Egipto. Y es que, por debajo del hecho político ó comercial, literario ó religioso que afecta externamente a un país, hay un fluido interno del espíritu que puede afectar universalmente a todos los hombres.

Inglaterra, debatiéndose actualmente contra la aristocracia y la plutocracia a favor de la democracia, tiene que interesar a todos los hombres de la tierra que contengan algún sentimiento democrático. El espectáculo del Japón, creciendo gigantesca, aceleradamente— como los animales de una novela de Wells, merced a una especie de alimento divino—, no puede dejar en la indiferencia a todos los hombres que esperen la regeneración de sus pueblos mediante un aumento de esfuerzo individual y colectivo.

En el fondo, todas las luchas, por lejos que se diriman, son nuestras propias luchas. En el fondo de toda la historia, no hay mas que unos cuantos principios fundamentales, luchando eternamente unos contra otros: la libertad, contra la tiranía; la generosidad, contra el egoísmo; la cultura, contra la ignorancia.

Este descubrimiento de lo que podemos llamar la esencia histórica, está universalizando la vida de cada pueblo: sus movimientos políticos sociales, sus guerras, su crédito, su riqueza y su espiritualismo. Las grandes causas de la libertad y de la cultura han tomado ya carta de ciudadanía en todas las naciones, y toda tentativa de liberación ó educación, realice donde se realice, debe consignarse en el registro de nuestro interés.

La sangre de Ferrer, ¿no exaltó al mundo entero? La caída de Maura, ¿no se produjo por voluntad del mundo civilizado? La subida de Canalejas, ¿no ha merecido una atención especial por parte de la Prensa europea que más circula? Y es inútil que se diga que a nosotros no nos importa lo de la veindad geográfica, y que tampoco a esta veindad debe importarle nuestra vida interior. Ya hoy, con nuestros medios de comunicación y el desarrollo general de nuestros conocimientos, se hace insostenible ese viejo criterio de independencia.

En realidad, ya nadie es independiente. Por encima de estas divisiones arbitrarias ó forzadas de la Geografía, se van formando otras divisiones espirituales, reinos de la inteligencia y del corazón. Insensiblemente se está formando una geografía ideal, con un Estado imaginario para todos los hombres que aman la libertad, la bondad, la justicia y la cultura, y con otro Estado, imaginario también, para todos los hombres que anhelan la conservación de la tiranía, del egoísmo, de la arbitrariedad y de la ignorancia.

Así, el hombre moderno va investido de una ciudadanía doble: una, la de su país; y otra, la de todos los países juntos. Nosotros, los españoles, hemos empezado a desarrollar la segunda ciudadanía, según se desprende de nuestros periódicos, y ello equivale a un progreso muy marcado en nuestra vida intelectual.

Antes nos emocionaba lo que un buen señor nos refería de sus propias desazones, de las de su novia, de las de un pillete ó de las de una princesa fantástica; todo ello dicho en unos versos completamente falsos ó en una prosa repleta de insostenible, muy llena de puestas de sol, de descripciones y zarandajas inútiles.

Hoy ya no empezamos a emocionarnos más que los grandes movimientos por la libertad, por el bienestar y por la cultura. Antes, para inspirarse, un escritor frecuentaba un teatro de bailarinas, por ejemplo, y de vuelta a su casa escribía acerca de la ondulación, la perversión, la tristeza ó la alegría de las danzantes.

Aquello se dominaba un cuadro «canalla». Hoy también puede presentarse un periodista—hombre, antes que nada— en un teatro de baile flamenco, y ser interrogado, como lo fui yo anoche, por un amigo que aun gusta de lo colorista:

—¿Por qué no escribes sobre esto? Interesaría mas que otras cosas. A lo que hubo de replicar. —¿Para qué? Esto no tiene ningún

valor educativo. Creo que cumplo mejor con mi conciencia de periodista comentando la muerte de Boutros Pasha, jefe del Gobierno egipcio, asesinado por un nacionalista.

Y en eso quedé: en comentar el nacionalismo egipcio, con motivo del asesinato de Boutros Pasha; pero el cadáver de este preclaro egipcio habrá de perdonarme, si, por extenderme sobre el universalismo, tengo que dejarle hasta mañana. Luis ARQUISTAIN

La política inglesa

Las declaraciones de Asquith

Londres.—La situación es clarísima, después de las últimas declaraciones hechas por Asquith. Este, acosado á preguntas de los parlamentarios conservadores en la última sesión, ha dicho lo que sigue:

«Dije el otro día, y digo ahora, que el Gobierno está decidido á proceder con toda energía.

La situación de la política inglesa no permite nebulosidades ni subterfugios.

Hay una cuestión primordial, superior á todas, incluso á las del presupuesto.

Esa cuestión es la de las relaciones entre Lores y Comunes.

Vamos á resolverla de un modo definitivo, porque mientras esté en pie habrá perturbaciones políticas y sociales, y la evolución tranquila de Inglaterra, esa evolución razonada, lenta y segura que constituye nuestra gloria, estará paralizada, con grave daño de todas las clases sociales.

Declaro categóricamente que á fines de marzo ó primeros de abril someteré á la Cámara de los Comunes un orden del día declarando abolido el veto de los Lores.

Sólo cuando los Comunes hayan votado dicho orden del día, volveremos á la cuestión de los presupuestos.

La votación de dicho orden del día deberá ser efectuada antes de las vacaciones de Pascua.

El Gobierno afirma que si sus proposiciones, relativas á la abolición del veto de los Lores, encuentran obstáculos, y no son convertidas en leyes, dimittirá acto continuo. Los periódicos liberales, radicales é irlandeses comentan estas declaraciones con entusiasmo.

Dicen que la energía de Asquith ha salvado al Ministerio, fortificándole y poniéndole en condiciones de hacer frente, de un modo satisfactorio para la libertad, á las dificultades futuras.

En cambio, los diarios unionistas expresan su disgusto atacando á Balfour y acusándole de haber dado lugar con sus vacilaciones á que los liberales unan su fraccionada mayoría y puedan ir á unas nuevas elecciones con probabilidades de triunfo.

El feminismo en Italia

Roma.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el diputado Gallini, que ha conseguido que la Cámara y el Gobierno tomen en consideración su proyecto de ley relativo á las reivindicaciones feministas.

La Cámara aceptó en principio la proposición en que se pide:

Primero. Que se conceda á la mujer el derecho del voto en las elecciones de concejales.

Segundo. Que se le autorice para ejercer todas las profesiones liberales.

Tercero. Que no necesite la autorización marital.

He aquí lo manifestado por Gallini á este respecto:

«Cuando yo presenté mi proposición á la Cámara y me levanté para defenderla, experimentaba cierta ansiedad.

Recordaba que hace veinticinco años otro diputado, al presentar cierta proposición análoga, obtuvo un aplastante éxito de risa.

Naturalmente, yo no envidiaba dicho éxito, que hubiera convalidado malisimamente á mis barbas, más blancas ya que grises.

Pero debo confesar que mis temores se disiparon en breve, viendo la benevolencia y la simpatía con que eran escuchadas mis palabras.

En Inglaterra, las sufragitas encuentran obstáculos invencibles, y en Italia, obstáculos sorprendentes.

Esto depende, en mi opinión, de que en nuestra patria la iniciativa del movimiento ha partido de las clases altas.

Doctoras, literatas célebres, aristócratas, esposas de millonarios, notabilidades del gran mundo, pintoras, etc., han dedicado todos sus momentos á la obra de conseguir para las mujeres italianas el disfrute de los derechos que puede ejercitar dada su cultura.

Pero nuestras feministas no quieren que sus reivindicaciones sean el preludio de un desquiciamiento social.

No persiguen la consecución de un fin político. Por eso reclaman el voto administrativo.

En lo que respecta al voto político, creo que es difícil de conceder por ahora. No se sabe si la modificación que la reforma introdujese en la situación de Italia sería beneficiosa ó perjudicial.

Pero en lo que se relaciona con el voto administrativo debo decirle que tengo la seguridad de que las mujeres italianas son aptas para emplearlo con éxito.

Las mujeres que han tomado la iniciativa del movimiento creen que el voto administrativo dignificará socialmente á las electoras y mejorará la administración de los municipios.

Ellas, por su parte, son muy instruidas, educadas é inteligentes, y su influencia y su propaganda creará un Cuerpo electoral femenino, capacitado y experto, al que las mujeres del pueblo, pequeñas burguesas, comerciantas, empleadas, etc., llevarán su espíritu de economía y buen sentido.

No olvidemos que la que administra sabiamente el presupuesto de su hogar, puede coadyuvar también á la administración del Municipio.

Como ya habrá usted sabido, yo no limito mi proposición al voto administrativo para las mujeres.

Pido que se permita á éstas el libre acceso á todas las profesiones liberales.

También pido que sea suprimida la autorización marital.

Y espero conseguirlo todo. El mismo periodista celebró luego otra entrevista con la señorita Labriola, una de las personalidades más activas del Consejo Nacional de Mujeres.

La señorita Labriola explica en la Universidad de Roma la cátedra de Filosofía del Derecho.

Es una joven bella y elegante, que habla con fogosidad y elocuencia.

He aquí lo que dijo al periodista: «Yo no sé todavía qué suerte tendrá el proyecto de ley presentado á la Cámara por Gallini y que ésta ha tomado en consideración.

Sin embargo, estoy muy satisfecha de la acogida que dicho proyecto ha tenido por parte de los diputados.

Es verdad que la mayoría de las mujeres italianas no comprenden aún la trascendencia del movimiento organizado por nosotras con objeto de mejorar su situación social.

Pero una minoría considerabilísima anhela reivindicar los derechos y libertades que necesitan, y que nadie equitativamente puede negarles.

Personalmente soy partidaria de que se conceda á las mujeres el voto público.

Pero, hoy por hoy, no se trata de eso.

Nuestras reivindicaciones actuales se hallan contenidas en el proyecto de ley presentado por Gallini á la Cámara.

Si conseguimos que sea votado definitivamente, habremos dado un paso en la senda de las libertades feministas.

La cuestión planteada por la afortunadísima proposición de Gallini está originando un gran número de controversias.

Los periódicos se han dividido en dos bandos, y apuran las argumentaciones pro y en contra de las teorías respectivas.

Los diarios que defienden la proposición del diputado Gallini dicen que la concesión á las mujeres del voto administrativo no sería una novedad en Italia.

Antiguamente, las mujeres gozaban de este derecho en varios de los pequeños Estados del Norte de la Península italiana, y especialmente en el Véneto, la Lombardía, los Grandes Ducados de Módena y Parma, y en los llamados

Países de Legaciones, ó sea en los gobernados por legados pontificios.

Por lo tanto, la proposición Gallini no haría otra cosa que restablecer un derecho que ya existía antes de la unidad italiana.

LOS TEATROS

«La luna del amor»

Gran Teatro.—Los señores Briones y Melantuche, siguiendo la senda emprendida con «La manzana de oro» hacia la ópera, con vistas al Olimpo, han escrito una «s' tira en verso», movimiento a escena los dioses mayores y menores de las fábulas mitológicas.

Un argumento sencillo y simbolista se desarrolla en las regiones donde la diosa cazadora impera el amor real, el segundo el amor romántico, la diosa vacilante el amor de los ojos.

Entre las ninfas que forman el cortejo de la diosa nocturna se inscribe Venus, ciñendo á su «chiton» el cinturón simbólico de la casta hermana de Apolo; pero la diosa de la belleza no puede soportar mucho tiempo el severo ceñidor, y lo deja olvidado en lo más umbrío del bosque. Era tan olvidadiza!

Venus triunfa cuando va á ser castigada, porque si hasta en la mansión de los inmortales hubo perdón para la diosa de la belleza, es muy natural que los Sres. Briones y Melantuche se inclinen á la clemencia, ante la arrogante belleza de la tiple del automóvil.

Los maestros Calleja y Barrera han hecho una partitura, en la que sobresalen un sexteto de «toiles y apaches» y un baile bastante original en el movimiento de figuras.

Ambos números fueron repetidos á instancias del público, que ovacionó al Sr. Calleja.

RODANDO POR EL MUNDO

Una estadística hecha por el «Archiv für Eisenbahwesen» determina que el total de líneas férreas en explotación en todo el mundo ascendía en los comienzos del año 1908 á 594.842 millas cada milla tiene más de kilómetro y medio, 1.609 metros), repartidas de la siguiente manera: América, 302.928 millas; Europa; 199.346; Asia, 56.284; África, 18.518; Ocenia, 17.766.

Donde más ha costado la construcción de las líneas ha sido en Inglaterra é Irlanda, en cuyos países ha ascendido, por término medio, á 1.355.000 pesetas la milla; siguiéndole Bélgica, donde la milla ha costado 864.500 pesetas; Italia, 626.500 pesetas; Francia, 610.000; Alemania, 542.500; Rusia, 398.000; Estados Unidos del Norte América, 344.000; Nueva Zelandia, 401.500 y Canadá, 290.000.

El país que menos ha pagado por milla de línea férrea, ha sido Queensland, en Austria, donde los 1.609 metros han costado por término medio 171.000 pesetas.

Seguramente será el periódico más antiguo del mundo la Gaceta de P. Kin, titulada «King Pao», puesto que no hace mucho celebró el D anivesario de su fundación, que fué en 1407.

Fijándose en la fecha del nacimiento de «King Pao», se viene en conocimiento de que este periódico existía mucho antes de que Gutenberg pudiera pensar en la invención de la Imprenta.

Pero debe tenerse en cuenta que en un principio se hacían estampaciones por el procedimiento xilográfico, como los naipes, inventados en 1376, y grabados de otro género en 1400, en Europa, y que este procedimiento, según varios historiadores, era ya conocido en China más de trescientos años antes de la Era Cristiana.

Así resulta cierta la versión de que los chinos fueron los primeros inventores de la Imprenta, puesto que hacían impresiones xilográficas, pero la verdadera Imprenta, con tipos móviles y sueltos, con la estampación con prensa, de la manera que nos es familiar, era invención estaba reservada á Gutenberg, adelantándose á los procedimientos inalterables de chinos, coreanos y japoneses.

Paris ha estado á punto de presenciar una huelga original, la de los críticos de teatros.

Parece que la función de crítico dramático se ha hecho allí penosísima de poco tiempo á esta parte.

Los autores se muestran de una fecundidad prodigiosa; hasta hace poco, para los ensayos generales bastaban las noches; el autor invitaba al público amigo y á los críticos á la «repetición» de su obra.

Más como las noches ya no bastan, los

teatros han destinado también la tarde, de dos á siete, para estos ensayos solemnes.

Los críticos, que de ordinario se levantan tarde, se ven obligados á despachar el almuerzo en un momento, ó quedarse sin almuerzo.

En la última semana había habido ya dos «repetitions» en un solo día, y la cosa amenaza degenerar en costumbre.

En su vista, los críticos han hecho saber á los autores y á los actores que si la cosa no cambia, se declaran en huelga.

La amenaza ha producido inmediatamente el deseado efecto: de ahora en adelante, estos ensayos generales sólo tendrán efecto por la noche.

La enorme cantidad de libros minúsculos que se han hecho, antiguos y modernos; pero parece que se lleva la palma de las obras liliputienses la impresa en la casa, Salmín, hermanos, de Padua (Italia), que lleva por título «Galios», publicada en 1897, constando de 208 páginas de un tamaño de 10 por 6 milímetros, y cada una de éstas contiene nueve líneas y un total de 95 á 100 letras, tipos de clara y perfecta lectura.

No se le conoce más competidor en miniatura que otro libro confeccionado en el año 1674, también de 10 por 6 milímetros; pero perdió su verdadero carácter de libro por estar impreso con tipos demasiado grandes, conteniendo pocas letras cada página.

Este libro fué exhibido, entre otros minúsculos en la Exposición de París de 1900, por el famoso coleccionista M. Jorge Salomon.

Así, pues, la obra de Salmín, Hermanos, se ha considerado la triunfante, y por tanto, que, es, entre los verdaderos libros diminutos, el más pequeño.

Salvo que existe algún otro prodigio de éstos que no sea completamente ignorado, por más que sea difícil concebir llevar la habilidad tipográfica á mayores extremos.

La proporción de muertes por la oceanía y todos sus sustitutos administrados en inyección en la espina dorsal, es de 1 por 600.

Se ha calculado que un día lluvioso representa para el municipio de Londres un gasto de 25.000 duros en el transporte del barro y en la limpieza de las calles.

Se han fabricado en Nighthampton muchos pares de botas forradas de lana y de cera, de cuatro kilos de peso, con destino á los individuos que tomarán parte en la expedición al Polo Sur que prepara el capitán Scott.

ARTES Y AMOR

Grasso y los ingleses

El actor Grasso lleva una temporada partiendo los corazones de las inglesas.

He aquí lo que á este propósito telegrafía el corresponsal en Londres á *Il Secolo*, de Milán.

«Es evidente que los artistas italianos ejercen especial fascinación sobre las damas anglosajonas.

«Los entusiasmos y amores secretos despertados en Nueva York por Carnoso se han repetido en Londres por Giovanni Grasso, que está trabajando accidentalmente en el teatro Lírico, donde no cesa de recibir cartas de apasionadas desconocidas. En menos de una semana ha recibido cien declaraciones.

He aquí un fragmento de una de las epístolas:

«¡Oh! ¿Por qué atormentáis mi alma? Hace dos años vine á veros en el teatro, y desde entonces vuestras terribles y dulces ojos negros me persiguen noche y día. Algunas veces os escribí, pero nunca me contestasteis, y mis amigos y parientes, en vez de consolarme, se ríen. ¿Quién será la mujer afortunada que os tenga por marido? Todas la envidiaremos, porque sabéis y podéis haceros amar. ¿Qué diferencia entre vuestra pasión y el egoísmo de estos ingleses, que consideran el beso como una mera formalidad que observar!»

«Y como las damas británicas ignoran que Grasso tiene familia, recibe también proposiciones matrimoniales. Una vinda muy rica le escribe:

«Mi marido me dejó gran capital y numerosos aventureros y parásitos me tienen asediada. Pero yo quiero un hombre como vos, que se posea de

mi dinero y me ayudo a disfrutarlo a gusto.

Y pensar que en Madrid tuvo el teatro un vacío, y que se marchó sin que nuestras hermosas le conocieran...

El seguro popular

La ponencia del Instituto Nacional de Previsión examinará directamente en el extranjero el funcionamiento de los seguros de enfermedades y de accidentes antes de formular los sucesivos proyectos que, asimismo ha ofrecido al Gobierno para plazo breve.

El catedrático de Economía política de la Universidad de Salamanca, señor Bernié, ha propuesto que, a ejemplo de Alemania, favorezca especialmente el Estado la continuación de las imposiciones de los asociados al Instituto Nacional de Previsión mientras que estuviesen cumpliendo sus deberes militares.

También se ha renido la Comisión encargada de proponer las reglas que faciliten la reclamación de la devolución de imposiciones al fallecimiento del pensionista que así lo pacte.

El primer caso de esta índole atendido por el Instituto es el inmediato pago de 15 pesetas a los padres de un jornalero de Espingas del Llobregat que sólo había entregado dos por imposición directa, aumentadas con la bonificación de 5 pesetas del Instituto de Reformas Sociales y 8 del Estado, correspondiente al ejercicio de 1910.

Questiones económicas

En el último Consejo de Ministros celebrado, el ministro de Hacienda manifestó que en modo alguno piensa disminuir la cuenta del oro que en concepto de reserva tiene el Tesoro en el Banco de España; antes al contrario, se procurará hacer todos los pagos en plata, a fin de que aquella reserva en oro aumente todo lo posible.

Con ello busca el ministro no sólo mejorar las condiciones del problema monetario, sino disponer en todo momento de un medio decisivo que impida toda maquinación para negociar con el agio en el cambio internacional.

Por ello el saldo en plata experimentado en los últimos balances tan sensible oscilación y aun aparece en contra del Estado en algunos de ellos.

El ministro prefiere esto a que se disminuya en lo más mínimo el remanente actual de oro.

Secretarios y procuradores

Para la primera quincena del próximo mes de Mayo han sido señalados para Secretarios de Juzgados municipales. En la segunda quincena del propio mes tendrán efecto la de los aspirantes al cargo de procurador.

Ambos exámenes se celebrarán en esta Audiencia. Los que deseen tomar parte en los mismos deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Audiencia, dentro la primera quincena del próximo Abril, debiendo manifestar los segundos si desean el título que les habilite para ejercer el oficio en población en que haya audiencia o en las que no la haya.

AYUNTAMIENTO

Orden del día Para la sesión que celebrará el Ayuntamiento en su primera convocatoria el sábado y si no hubiese número suficiente de señores Concejales se celebrará el lunes día 14 del mismo a la hora 19 y media.

Acia de la anterior. Cuentas. Circular del Presidente del Comité Oficial Español Internacional de Ciencias Administrativas en Bruselas. Instancia del Presidente del Circolo de Obreros Católicos pidiendo se apoye la proposición del Concejal señor Sabater respecto a la donación de una casa para el obrero.

Asunto que quedó sobre la mesa: una cuenta de «La Económica». Doce dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso a los señores don Antonio Fullana, don Francisco Pascual Villalonga, don Jaime Magraner, don Francisco Serra, don Cristóbal Tur, don Juan Segura, don Juan Durán, don Miguel Escalas,

don Ignacio Seguí, don Cayetano Forteza para efectuar obras particulares en sus fincas y diferentes concesiones de agua.

Otro idem sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento la liquidación final de las obras para la terminación del puente situado sobre el camino de los Reys.

Otro idem proponiendo se apruebe el justiprecio de la parcela expropiada en la casa número 17 de la calle de Salas.

Dictamen de la Comisión de Hacienda sobre un donativo para la Exposición de productos de las Baleares y Semana Deportiva.

Otro idem id. sobre posibilidad de un crédito de 4.000 pesetas para adjudicar una casa a un obrero.

Otro idem sobre pago de imprevistos de la gratificación al Ayudante de la Escuela de Artes e Industrias señor Gelabert por servicios durante 1909.

Otro idem sobre eliminación de ciertas construcciones en Capuchinos de las cuentas municipales.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente a una cuenta de las obras que se verifican en la Secretaría y otras dependencias.

Otro idem proponiendo nueva suabasta del arbitrio sobre perros.

Otro idem sobre la fianza del contratista del servicio de cerería del año anterior.

Sorteo de los vocales que han de suplir a los señores, de ignorado paradero, para completar la Junta Municipal.

Alumbrado.—Dictamen de la Comisión de Alumbrado proponiendo que los nuevos faroles que han de instalarse en la calle de Colón con motivo de la reforma del alumbrado de dicha calle, se coloquen tres mecheros en vez de uno.

Dictamen de la Comisión de Ensanche autorizando a D. Francisco Ramis para acarrear y transportar tierras en el camino de Ronda.

Otro id. id. a D. José Martínez, para construir una tagesa para el servicio de la casa situada en la calle X.

Otro id. id. sobre la aceptación de la Real orden referente a los desmontes del glasis de Santa Catalina.

Otro id. id. que se entregue a los hermanos Felin, determinada cantidad en cumplimiento del fallo del Gobierno civil.

Otro id. id. la donación desde primero de año del arriendo que satisfacía el cine Variedades.

VELADAS

En el «Centro de Unión Republicana» mañana, [domingo], se celebrará a las ocho y media una velada con el siguiente programa:

- 1.º Coro por el Orfeón (Arri monreñ.)
2.º Piezas por el cuarteto de los Sres. Calatayud y Bernad.
3.º Piezas por el Copólogo por el Sr. Ripoll.
4.º Monólogos por varios aficionados.
Segunda parte
1.º Piezas por el cuarteto que dirigen los Sres. Calatayud y Bernad.
2.º Piezas en el Copólogo por el Sr. Ripoll.
3.º Monólogos por varios aficionados.
4.º (La Jota por el Orfeón. Terminará con varios bailables.

El Presidente del «Circolo de Obreros Católicos» nos ha invitado a la velada que se celebrará mañana domingo a las 8 y media bajo el siguiente programa:

- 1.º Pieza musical.
2.º Conferencia por D. José Sureda Massanet, sobre el tema «Cultura española.—El deber de la cultura.»
3.º Cánticos por el coro de la Sociedad.

En la velada benéfica que se celebrará en la Sociedad «La Obrera Mntna», mañana domingo la parte literaria correrá a cargo de los Sres. Fuster (A), Fuster (B.), Binimelis (J) y Cortés (M). Y la parte musical a cargo del quinteto que dirige D. Lorenzo Figueras y el cuarteto que dirige D. Antonio Coll.

LOS PUEBLOS

Sta. Eugenia

Ayer, a las 11 de su mañana, falleció en esta villa la joven y dignísima esposa del señor médico de esta localidad, doña María Cabot. Insuficientes han resultado cuantas tentativas de la

ciencia para salvarla, y tras larga enfermedad y en plena flor de la vida, va a juntarse con su hija que voló al cielo pocas semanas ha.

Era la finada modelo de virtudes y laboriosidad, muy querida y respetada de nuestro pueblo del que, con su carácter atrayente y afabilidad jamás amortiguada, supo captarse las mayores simpatías.

Manifestación latente del gran aprecio en que era tenida, ha sido la conducción del cadáver a su última morada que ha tenido lugar hoy a las 8 y en el que ha tomado parte el pueblo en masa.

Al elevar al cielo una fervorosa oración para que el Señor la acoja en su seno, damos nuestro profundo pésame a nuestro querido amigo D. Rafael Vidal quien sufre el rudísimo golpe de perder a su tierna compañera, y a la madre de la finada que en los achaques de su vigor, soporta el de perder a su única hija.

12—III—C.

Casas para obreros

Ayer fué presentada al Ayuntamiento una instancia suscrita por el Presidente del Circolo de Obreros católicos D. Antonio Más, en el sentido de rogar a la Corporación municipal que haga suya una mención que en la sesión anterior presentó el concejal católico Sr. Sabater.

El Sr. Sabater, en la sesión, solicitó que el Ayuntamiento, con motivo de la Semana Deportiva, resolviera la construcción de una casa para regalarla a una familia obrera, la que se hubiera hecho más acreedora de la merced por sus condiciones de honorabilidad y civismo.

Ignoramos lo que resolverá el Ayuntamiento.

Hablando con un concejal sobre este asunto, si bien aplaudía todo cuanto tienda a favorecer a los obreros, manifestaba sus temores de que la proposición de referencia encerrase una tendencia política, en cuyo caso habría que oponerse a que prosperase la proposición, sin que ello suponga que quiera denegarse todo beneficio a la clase obrera.

Información política

En un periódico de Manrid del día 9 leemos:

«Comenzó el Consejo de ministros celebrado esta tarde explicando el señor Canalejas ampliamente las conferencias celebradas con los generales Weyler y Marina. El jefe del Gobierno transmitió al Consejo las excelentes impresiones del general Weyler sobre el estado de tranquilidad en que se encuentra Barcelona.

Aunque el general Weyler para nada se ha referido a la política electoral de Cataluña, en su entrevista con el Sr. Canalejas aseguró al presidente que ese estado de tranquilidad no se perturbará en el período electoral, aun cuando allí siempre es extraordinaria la animación entre los partidos. El relato de la conferencia con Marina sirvió al presidente para exponer a los ministros su pensamiento en la cuestión de Marruecos, indicando soluciones concretas, que habrán de tener su desarrollo en determinaciones y actos del Gobierno.

La prensa de Madrid comenta el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas pronunciado en el banquete que se celebró anteanoche en obsequio del señor Merino.

He aquí algunos comentarios: A El País le parece bien el discurso de Canalejas, en general, aplaudiendo lo de la supresión de la jefatura personal, para que los partidos se rijan como hace Francie, sacando del Parlamento el más idóneo para presidir el Gobierno.

Recuerda que el Ayuntamiento de León, de donde es natural el ministro de la Gobernación, elige siempre su alcalde.

Hace bien el Sr. Canalejas en rechazar la benevolencia interesada de los izquierdistas, pero ¿por qué no rechaza igualmente a la derecha?

La tregua que pide el Sr. Canalejas no se puede otorgar sin daño para la conjunción republicano socialista y para el mismo Gobierno.

En el mes que lleva de poder el señor Canalejas sólo ha hecho una cosa estimable, que es el indulto, y aún está demasiado benévola para Maura. Ha prometido mucho y no ha hecho más que esto: los depósitos indistintos. Marcas, el hermano de Ferrer, el con-

PROMPTIN APARATO INHALADOR Cura los resfriados y dolores de cabeza PRECIO 1 PESETA Se vende en las principales farmacias

cordato, son puntos que están por dilucidar.

Canalejas cuenta con el apoyo de la izquierda para llevar a la práctica sus promesas liberales; pero recuerde que él pidió un programa a Moret después de los discursos de Zaragoza y Valladolid y Canalejas no nos ha dado el suyo concreto.

Apoyo—dice «El País»—sí, pero tregua no.

«El Liberal» aplaude al Sr. Canalejas por su discurso y dice que a su juicio, el jefe del Gobierno se ha propuesto citar cuatro cosas: afirmar la existencia de un partido liberal democrático, para cuyo funcionamiento es cuestión secundaria la jefatura; desentenderse en lo posible de la placentera política conservadora; requerir el concurso ó cuando menos una tregua de la izquierda radical; y quemar las naves para impedir todo reembarque a los compañeros tibios de Gabinete que le abandonarían.

Bien está—añaa «El Liberal»—que Canalejas sea sincero; lo que él dije al final de su discurso es verdad; pero también lo es esto que con todo respeto vamos a decirle: mientras cante el aria de la democracia, maravillosamente por cierto, rodeado de mauristas, se aplaudirá al gran tenor, pero no se confiará mucho ni poco en el hombre de Gobierno; cuando rompa la marcha y el fuego en defensa del matrimonio común verá agrupados y unidos a su lado a todos los elementos de la izquierda radical.

TEATROS

Lirico La artista Pepita Sevilla, venia precedida de una aureola que no la hacía nada recomendable para el distinguido público que concurre de costumbre al Lirico.

No obstante de ello, esta artista durante los primeros días se hizo aplaudir por su trabajo distinguido y decoroso; pero en la última sesión de anoche la Pepita Sevilla se permitió ciertas libertades impropias de este Coliseo, obligando a la empresa con sobrada razón a rescindir el contrato con dicha artista.

Adoche debutó el número de atracción troupe Taylor. Son cuatro artistas que se presentan con elegancia.

Ejecutan distintos cantos y bailes rusos. En lo que se llamaron más la atención fué en los trabajos difficilísimos de bicicleta que por su variedad de figuras merecieron nutridísimos aplausos.

El aplaudido duetto americano «Washington Stars» ha sido nuevamente contratado para dos únicas funciones, hoy y mañana.

Balear Cada día es mayor el público que acude al teatro del Ensanche.

Ayer se registraron dos llenos completos. El público premió con grandes salvas de aplausos la fina labor de la encantadora «Blanca Azucena».

ECOS DE SOCIEDAD

En el «Lulio salieron ayer para Valencia: D. Angel Novelle, D. Vicente Izquierdo, D. Cándido Toran, D. José Puente, D. Bartolomé Palou y don Francisco Izquierdo.

Como ya dijimos a nuestros electores ayer salió para Ibiza el general gobernador Sr. Perez Clemente acompañado de varios jefes de esta guarnición y de sus ayudantes.

Necrología Noticias recibidas de Santa Eugenia nos participan que ha fallecido en aquella villa doña María Cabot Pascual, esposa de nuestro amigo D. Rafael Vidal conocido médico de aquella población.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, pues la finada se había captado las simpatías de cuantos la trataban.

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo y su digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza. «ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas. «ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artético y al astenoesclerótico. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el diarreico; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, haciendo gran provecho el inapetente y el convaleciente. «ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudio; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO». FABRICA: Girona, calle Clavé, Doctor M. Forest. Agente en Palma, Juan Valenzuela.

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

Espectáculos

Para hoy Lirico Variedades y Cinematógrafo. Función para hoy «Washington Stars», Pepita Sevilla y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10.

Teatro Balear Cinematógrafo y Variedades. A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media. Función para hoy La muñeca eléctrica, «Ventriloco Muric», la «Blanca azucena» y el rotable prestimano «Olms Nelly» y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos.

Cineclub Obreros Católicos Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con esgocido y variado program.

El «Yate Standart»

Esta mañana a las 10 y media ha sido despachado el yate real ruso, «Standart».

El citado buque saldrá para Cartagena a la una de la tarde. A las diez de esta mañana saltó a tierra el segundo de abordaje que vistiendo de uniforme se trasladó en un coche a la capitania general y a la comandancia de marina con objeto de devolver las visitas que nuestra autoridad militar y de marina hicieron ayer al comandante del citado buque.

El alcalde D. Luis Alemañ visitó ayer por la mañana al consul de Rusia D. Miguel Granada, con objeto de informarse si en el citado yate viajaba la Emperatriz.

El Sr. Granada manifestó a nuestra primera autoridad municipal que nada sabía.

Notas del Puerto

Entradas Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes: De Mahón el vapor correo «Monte Toro» con pasajeros y variada carga. Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Cataluña» con carga y pasaje. De Cabrera hoy el vaporcito del mismo nombre.

Salidas Ayer salió para Ibiza y Valencia el vapor correo «Lalio». Deepachados Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo Bellver».

EL DÍA RELIGIOSO

Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en S. Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez Tercia Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, novena del Patriarc. San José con sermón y la reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES En Montesión, a las ocho y media, el ejercicio de la Virgen del Pilar con misa y cánticos en sufragio del Congregante don Vicente Costell y Ferrer. En la misma iglesia se celebra la novena de San José a las cinco y media y a las ocho con misa.

Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS Empiezan en San Francisco dedicadas a Ntra. Sra. de las Angustias. OTRAS FUNCIONES En la Catedral-Basilica será expuesta la Sagrada Reliquia de la Esponja. Visita a la Corte de Meria A Nuestra Señora de los Remedios en Sta. Magdalens. Santoral Hoy.—San Gregorio el Magno, Paba.

I. P. Mañana.—Domingo de Pasión.—S. Leandro arzobispo y Sta. Eufrasia. Abrense las velaciones. Tempora.—Abstinencia de carne.

Espectáculos

Para hoy Lirico Variedades y Cinematógrafo. Función para hoy «Washington Stars», Pepita Sevilla y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10.

Teatro Balear Cinematógrafo y Variedades. A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media. Función para hoy La muñeca eléctrica, «Ventriloco Muric», la «Blanca azucena» y el rotable prestimano «Olms Nelly» y Cinematógrafo. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos.

Cineclub Obreros Católicos Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con esgocido y variado program.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 12 de Marzo de 1910.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes Barómetro (764 milímetros), Termómetro (13 gdos. cidos), Máxima al sol (25), Máxima a la sombra (17), Mínima a cubierto (8), Mínima a descubierta (7), Dirección del viento (0), Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr. (7), en 24 horas (7), Km. recorridos en 24 h. (145), Lluvia en 24 horas (litros por m. cuadr.), Evaporación en 24 horas (2), Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación) (84), Ascenso del barómetro en 24 horas (3 milímetros), Descenso del barómetro en 24 horas (litros por m. cuadr.), Tensión del vapor (10).

BURSÁTILES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid (11 18'30 L), Interior contado (87'95), Interior fin de mes (88'15), Al próximo (0'00), Amortizable, 5 p8 (102'80), Amortizable nuevo (94'90), Banco de España (468'00), Compañía Tacaolera (882'00), Francos (6'80), Libras (26'89), Exterior (sin cupón) (97'05).

CAFÉ TOSTADO

LL O FRI U LOS CIEN GRAMOS

50 CÉNTIMOS

SE ALQUILA

Son Matet.—Casa amueblada 6 sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5º entre La Allambra y Cala Mayor. Informar en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA en la fábrica y almacenes de los Sres. Pierras y Cabrer, Santa Catalina.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lirico y Balear, Informes: Centro de Anuncios.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta Ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el lunes próximo...

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

(Recibido a las cuatro y media de la tarde.) Madrid 11 (á las 10'40)

Hablando con Marina

El general Marina ha hecho las siguientes declaraciones á un periódico de la noche:

«Mi propósito es el de regresar á Melilla tan pronto me haya repuesto algo de mi quebrantada salud. Hay que tener en cuenta que queda mucho que hacer, tanto que considero que lo que ahora se hará no tiene punto de comparación con lo que hay hecho.»

La política que desde ahora en adelante se tiene que emplear es de atracción, por supuesto, sin olvidar en ningún concepto la militar, pues las recientes agresiones que han cometido los rifeños y que se repiten á todo tiempo por los que andan dispersos y los merodeadores...

Cree el general Marina que la paz y la cordialidad serán perdurables.

Rumores infundados

El general Marina siguió sus declaraciones, diciendo que carecen de todo fundamento los rumores que vienen circulando sobre el envío de grandes contingentes de fuerzas á Ceuta, Alhucemas y en el Peñón, pues dichas fuerzas son hasta el momento innecesarias.

Lo que cree el general Marina necesario es el envío de algunos batallones á los puntos antes citados para evitar posibles agresiones de los moros y tener entonces que mandar grandes contingentes.

Mitín republicano

En el centro republicano se celebró anoche un mitin para protestar contra el impuesto de consumos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores. Todos ellos combatieron energicamente dicho impuesto.

El Sr. Soriano, dijo, que con el citado impuesto hay muchos que se hacen ricos, sin tener la menor consideración al pobre.

Denunció que hay muchos defraudadores y se lamentó de la negligencia de que da muestras al Ayuntamiento. Durante el mitin reinó el mayor orden.

Conferencia

Esta mañana acudió á primera hora, el general Weyler al ministerio de la guerra.

La entrevista celebrada entre el marqués de Tenerife y el ministro de la guerra fué en extremo afectuosa.

La medalla del Rif

El gobierno tiene el propósito de crear una medalla conmemorativa de la última campaña del Rif.

El duque de Madrid

El pretendiente al trono de España don Jaime de Borbón, duque de Madrid, llegó hace dos días á Roma.

Don Jaime se propone permanecer en dicha población algunos días.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde fueron llegando á la presidencia los ministros para celebrar consejo.

La noticia circuló con la rapidez del rayo.

En los salones de conferencias del Congreso y del Senado se hacían toda clase de comentarios sobre dicho consejo, ya que no estaba anunciado.

A la entrada

Al entrar el jefe del gobierno en la presidencia fué interrogado por los pocos «reporters» que allí nos encontramos.

El Sr. Canalejas nos hizo las siguientes declaraciones:

El consejo de ministros que ahora se celebrará carece en absoluto de importancia.

He llamado á los ministros á consejo para cambiar impresiones y recoger los decretos que haya para llevarlos á Sevilla con objeto de someterlos á la firma del rey.

Entre los decretos que someteré á la firma figuran varios indultos y una vasta combinación de personal de Hacienda basada en el fallecimiento del delegado de Jaen.

También someteré á la firma de don Alfonso los servicios marítimos de las Baleares y otros de menos importancia.

El señor García Prieto

El ministro de Estado Sr. García Prieto llegó al Consejo pocos momentos antes de terminar.

La tardanza del ministro de Estado fué comentada en los primeros momentos pero luego se supió que estaba en la recepción diplomática.

A la salida

Al salir los ministros del Consejo dijo el Sr. Canalejas que finalmente se habían ocupado de lo que él les había dicho á la entrada.

El jefe del Gobierno recaló que el Consejo no había tenido importancia política.

El señor Canalejas

Ayer por la mañana estuvo el jefe del Gobierno en el regio Alcazar para despedirse de la reina.

La visita del Sr. Canalejas á la reina se prolongó algún tiempo.

El presidente del consejo también estuvo en el hotel de los infantes doña María Teresa y D. Fernando con el mismo objeto.

A Sevilla

En el expreso ha salido para Sevilla el Sr. Canalejas.

Al jefe del gobierno le acompañan su hermano el senador vitalicio don Luis.

A la estación acudieron los ministros el alcalde y gran número de amigos políticos y partidarios.

Más del consejo

En los círculos políticos se decía anoche que el resultado del consejo no fué del agrado de todos los ministros.

Con tal motivo hay una gran expectación.

¿Que ocurre en Melilla?

La expectación que reinaba á primeras de la noche fué aumentando á medida que avanzaba esta al saberse que en determinados centros oficiales se estaba estudiando un nuevo plan de avance.

Dichos rumores parece que tienen confirmación al ver que el embajador francés y el gobernador militar de Ceuta, han celebrado varias conferencias en Sevilla.

Una reunión

Un personaje de la situación, dijo ayer, que probablemente celebraría el Sr. Canalejas una reunión en Sevilla con el embajador francés y el general Aldave.

Para cuando regrese Canalejas Se tiene por seguro que cuando regrese el Sr. Presidente del Consejo, se harán públicos los acuerdos que se han tomado sobre lo de Melilla.

Un rumor más

El órgano del batallador republicano Sr. Lerroux publica en la edición de anoche la siguiente información política:

«En algunos centros viene hablándose de crisis. Algunos personajes políticos creen que esta será parcial. La crisis tendrá lugar para antes de las elecciones y se hará la siguiente modificación:

El Sr. Merino para el gobierno del Banco de España, el señor Rodríguez será nombrado ministro de Hacienda, Vallarino, ministro de la Gobernación, Barroso pasará á Gracia y Justicia.

El Sr. Cobian será nombrado presidente del Congreso. Los ministeriales califican dichos rumores de pura fantasía.

Generales

El almirante Vinagra

El almirante Vinagra se propone visitar todos los arsenales y hacer en ellos una definitiva visita de inspección.

Los príncipes japoneses En el expreso de Francia salieron anoche los príncipes japoneses.

Por la tarde estuvieron los ilustres huéspedes en el palacio real para despedirse de la reina, también se despidieron de los infantes.

A la estación acudió todo el gobierno y las autoridades civiles y militares.

De Zaragoza

Telegramas recibidos de Zaragoza dan cuenta que ayer llegaron á aquella población el alcalde y una comisión de concejales de Pamplona para hacer entrega, al alcalde de Zaragoza del violín del ilustre Sarasate.

Dicho violín será colocado en el camarín de la virgen del Pilar.

Las fiestas de la Argentina Los ministros de Estado, Instrucción

Pública y Agricultura se están ocupando de las personas que han de ir ostentando la representación de España.

De Melilla

La repatriación

Ayer embarcaron con rumbo á Málaga 669 soldados.

Todos ellos son reservistas licenciados y que pertenecían á varios regimientos.

Una detención

En el Zoco el Jemis Benibuir fué detenido un moro por negarse á pagar una deuda que tenía pendiente.

Tranquilidad

El gobernador de Valencia telegrafía al Ministro que se ha restablecido la normalidad en el pueblo de Chiva, en donde el orden se había alterado por la cuestión de los consumos.

En aquel pueblo se han concentrado varias parejas de la benemérita que han conseguido restablecer el orden.

Annque en el pueblo reina alguna excitación, no se teme que sea perturbada nuevamente la normalidad.

El general Martitegui

Mañana es esperado en Cadiz el nuevo capitán de Valencia Sr. Martitegui que embarcó ayer en Santa Cruz de Tenerife con rumbo á la Península.

Desde Cadiz el general Martitegui marchará á Sevilla en donde cumplimentará á los Reyes.

Es probable que también marche á Madrid para conferenciar con el Ministro de la Guerra saliendo luego para la Ciudad de Turia al abjeto de posesionarse de aquel mando militar.

Calendarios políticos

Los círculos políticos se vieron anoche muy animados, girando las conversaciones sobre la actual situación política.

Los comentaristas hacían toda clase de conjeturas sobre la estabilidad del actual gobierno y sobre las consecuencias que pueda tener el viaje del señor Canalejas á Sevilla.

Los ministeriales niegan rotundamente fundamento á los rumores que circulan, sosteniendo que en el gobierno reina la mas perfecta unidad de criterio por lo que afecta á los diversos problemas plantos.

Los republicanos anoche se esforzaban en dar por quebrantable la situación ministerial, afirmando que el señor Canalejas no podrá desarrollar todo el programa que ha venido anunciando desde su subida al poder por las grandes dificultades que se elevarán.

La información de «El Radical,» Anoche en los Círculos políticos se comentaba vivamente la información política publicada por «El Radical.»

Los ministeriales interrogados sobre los extremos de esta información, la calificaban de fantasía periodística, pues no existe—á juicio de aquellos—ningún fundamento para que la notificación que publica el órgano de Lerroux tenga el menor viso de verosimilitud.

Loteria

Sorteo 11 de Enero de 1910 PREMIOS MAYORES

8556 250.000 Bilbao 11942 100.000 Cartagena 4278 60.000 Barcelona

Premiados con 6.000 pts. 5520 6.000 La Línea 14108 6.000 Madrid 13268 6.000 Unión 4191 6.000 Pozo Blanco 14958 6.000 Bilbao 17556 6.000 Coruña 6162 6.000 Pueblo Nuevo del Terrible

Premiados con 800 pts. 21 63 64 72 75 88

DECENA 106 136 150 169 170 226 266 298 309 310 323 342 378 406 467 481 492 553 583 593 597 644 631 632 646 650 669 475 690 695 788 808 940

MIL 006 098 107 133 149 167 174 217 224 227 232 239 242 249 252 316 338 357

895 872 890 404 414 442 455 487 492 504 518 519 581 605 929 702 713 717 750 760 766 778 800 815 865 817 872 881 908 920 927 941 971

DOS MIL

030 070 102 105 107 121 180 182 186 189 230 257 264 268 301 359 406 434 504 510 515 529 574 618 706 765 767 780 782 811 816 824 885 920 969

TRES MIL

004 01 055 080 108 125 141 195 197 278 288 307 328 311 347 384 403 474 526 556 637 644 707 734 737 760 762 768 765 771 777 799 816 823 844 851 859 868 878 898 899 929 940 957 974 982 985

CUATRO MIL

085 054 055 120 157 237 245 253 263 269 284 287 319 343 337 386 417 429 456 463 503 509 572 601 685 713 851 866 893 899 958 960 972 986

CINCO MIL

006 015 031 070 111 134 173 174 175 177 189 213 216 275 292 309 355 372 393 408 418 473 488 498 508 579 606 610 615 617 629 675 704 725 723 725 738 778 819 822 843 837 861 886 875 935 952 964 967 973 992 996 998

SEIS MIL

047 079 102 108 109 118 135 136 168 241 270 323 328 353 394 418 441 453 458 520 531 537 554 559 579 580 634 646 668 678 807 842 844 850 862 863 883 927 934 954 964

SIETE MIL

035 043 074 092 093 122 123 145 157 208 222 236 249 277 316 330 352 360 362 372 394 399 406 424 470 578 603 517 526 554 557 572 580 584 592 623 627 640 649 668 671 635 688 698 725 740 743 747 788 830 849 851 871 945 978

OCHO MIL

055 056 061 063 094 125 139 172 173 180 222 231 337 359 383 391 435 473 489 494 503 510 512 528 551 568 563 582 605 621 624 688 703 704 708 723 733 772 807 811 834 838 895 903 909 946 966

NOVE MIL

030 048 050 055 083 115 126 160 174 211 260 266 318 326 343 465 471 479 485 496 512 527 529 550 564 578 608 621 635 661 727 735 740 752 754 755 859 864 877 921 954 989 992

DIEZ MIL

021 037 094 110 119 163 206 212 218 226 242 247 284 304 356 358 393 415 418 428 438 443 446 464 481 504 538 571 605 618 634 676 704 717 728 760 804 835 825 880 925 966 957 991 993 995

ONCE MIL

043 076 105 150 188 206 232 247 252 277 362 367 402 426 412 533 450 453 506 512 530 556 558 601 625 642 727 781 816 816 849 860 879 898 906 920 974 996

DOCE MIL

004 016 022 100 128 133 163 181 250 255 262 313 333 337 356 366 398 438 439 457 485 491 535 511 552 554 565 586 655 678 691 767 878 895 901 925 933 956 959

TRECE MIL

030 033 051 125 139 142 223 233 255 257 278 300 330 393 404 406 324 439 458 478 480 570 577 592 602 623 639 662 676 717 734 780 794 830 857 880 887 945 959 960

CATORCE MIL

010 040 050 104 117 135 166 163 240 291 298 352 386 407 420 443 470 487 494 504 553 555 592 633 645 656 663 683 691 721 742 776 792 799 832 840 870 872 904 931 954 965 992

QUINCE MIL

027 065 074 102 107 158 159 231 241 243 245 246 269 270 279 307 334 344 354 357 378 412 458 461 540 594 629 630 644 648 678 708 717 726 792 827 843 907 959 982

DIEZ Y SEIS MIL

010 026 040 058 092 115 136 142 215 229 235 254 344 351 376 391 340 449 474 578 594 606 640 671 706 715 747 748 832 829 831 835 826 869 031 939 972

DIEZ Y SIETE MIL

010 045 063 065 070 153 170 210 240 264 265 318 323 329 363 494 502 507 515 536 538 546 548 557 597 603 619 642 647 650 661 675 707 710 717 732 743 775 776 790 805 806 903 912 956 985

99 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 2 idem de 3.000 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del primero. 2 idem de 2.500 idem idem, para los del premio segundo. 2 idem de 1.340 idem idem, para los del premio tercero.

Don Julio de Torres y Gisbert, Juez de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad.

Hago saber: Que en la sección cuarta de la quiebra de D. Bartolomé Juan y Marroig que se sigue por ante el actuario que reftrenda sobre examen, graduación y pago de créditos contra dicha quiebra, en providencia de diez y nueve de los corrientes, se ha fijado el término de cuarenta días para que los acreedores de la misma presenten á los Síndicos D. Antonio Bonnin y Miró, D. Salvador Piña y Piña y D. Juan Vidal y Ros, los títulos justificativos de sus créditos y el propio tiempo se ha señalado el día cuatro de Mayo próximo á las quince en la Sala Audiencia de este Juzgado para la celebración de la junta que preceptúa el artículo mil trescientos setenta y ocho de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

En su virtud expido el presente edicto á los efectos marcados en dicho precepto legal. Palma veinte y dos Febrero de mil novecientos diez. Julio de Torres.—Ante mí, Antonio Tomás.—Es copia, Antonio Tomás.

ULTIMAS NOVEDADES EN Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD Unico depósito en Palma de la LAMPARA OSRAM EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

Gacetas Canalejas De Sevilla se han recibido noticias dando cuenta de la llegada en el expreso del jefe del Gobierno. En la estación encontrábase las autoridades, comisiones y numerosos amigos que le tributaron un cariñoso recibimiento. Canalejas invitado por el rey El rey ha invitado al Sr. Canalejas para almorzar. El marqués de Cabriñana La actualidad desempeñaba el cargo de Fiscal del Tribunal Supremo ha sido nombrado Director de Administración Local ya que para el desempeño de dicho cargo no reunía las condiciones necesarias. Para ocupar la Fiscalía del Tribunal Supremo ha sido nombrado Alcalá Zamora. Un banquete El miércoles próximo se propone el presidente del Consejo obsequiar con un banquete en su domicilio á la embajada marroquí. A él asistirán el ministro de Estado Sr. García Prieto, el introductor de embajadores conde de Pie de Concha y otras distinguidas personalidades. Una desgracia Noticias recibidas de Sevilla dan cuenta de que un guardia disparó un tiro á un perro que transitaba por las calles rabioso con grave peligro de los transeúntes. El disparo que hizo el guardia hirió al perro y de rechazo hirió á una mujer. Conferencia importante Antes de salir ayer el Sr. Canalejas para Sevilla celebró una detenida conferencia con el ministro de Hacienda Sr. Cobian. Dicha entrevista tuvo por objeto tratar de asuntos económicos que revisten gran importancia. En los círculos políticos se sabe que el Sr. Cobian tiene en cartera importantes reformas económicas. Entre las reformas figuran la transformación de impuestos incluso derechos reales, consumos, hacienda municipal. Weyler Ayer salió para Barcelona el general Weyler. En la estación acudieron numerosas personas para despedir al marqués de Tenerife. El capitán general de Cataluña se propone regresar á Madrid tan pronto regrese de Sevilla el rey. Aznar y Marina Para esta tarde está anunciada una importante conferencia que celebrarán los generales Aznar y Marina.

El director general de Agricultura ha dado las oportunas órdenes para que se vayan recopilando todos los datos y antecedentes necesarios para la publicación de un libro que tendrá carácter oficial y que se denominará De la vida en el campo. En esta obra aparecerá cuanto afecta á la vida del obrero agrícola, al medio en que éste vive y á las condiciones de los cultivos en los distintos puntos de España. También se propone el Sr. Gallego organizar por completo la guardería rural y forestal.

Carlos Rosselló dueño del kiosco de Cort, nos participa que en la calle de Salas núm. 3 ha abierto un centro de suscripciones en donde se encontrará además de revistas y periódicos del continente, todo lo concerniente al ramo de papelería.

A la hora de cerrar esta edición no hemos podido publicar las noticias de los partes de la guardia civil y demás por no haberse recibido en el Gobierno Civil. La causa es debido al retraso con que ha llegado el vapor.

Esta mañana una comisión de magistrados juntamente con el secretario de sala, han practicado la visita semanal de cárceles. No dejes engañar con falsas denominaciones de Vichy. Expáñe las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estomago), Vichy-Célestins (niños), Vichy-Grande Grille (hígado).

Para buenos moscateles y vinos ranceos, superiores, no hay como Casa Esbarrañch Sto. Cristo, 4.

En todos los países produce milagrosos resultados el uso diario del «Licor del Polvo» pero sobre todo en aquellos en que las aguas potables contienen como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dentario.

Los estragos que produce el café, hizo pensar en otros preparados, como el Malte Kneipp, que facilita la digestión siendo alimenticio, antinervioso y más económico. Se vende: Colmado La Providencia, Sucesores Boscan, Cooperativa Militar, Centro Farmacéutico.

ALCANCE Más de Melilla Broma desgraciada Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta que ayer por la tarde encontrándose jugando un policía con el coroneta del batallón de Zapadores Domingo López tuvo aquel la desgracia que se le disparara el fusil matando á este. Aunque parece hasta el momento presente que se trata de un suceso casual ha sido detenido el policía y se instruye la correspondiente sumaria. El general Larrea Ayer marchó á Cabo de Agua el general Larrea. Para el mismo punto marchará hoy el general Sotomayor para presidir el acto de la imposición de cruces á la policía indígena. El general Sotomayor se propone que el acto revista toda la solemnidad posible.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA tiene la satisfacción de participar á su clientela y muy especialmente á sus asegurados, que el Importe de los capitales asegurados desde 1.º de Enero á 31 Diciembre de 1909 se eleva á Ptas. 17.070.638'28 Importando la cartera de Riesgos en curso en 31 de Diciembre de 1909 111.933.812'32 En aumento de 3.008.974'77 Sobre el año anterior, que ascendía á 108.924.837'55 Salvo las rectificaciones del Inventario. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros, el 11 de Enero de 1910.

MOTORES de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 3 á 4.

LICOR VERDAD APERITIVO Y ESTOMACAL Pídense en todas partes. Pormayor: Santo Cristo, 4, Palma.

LA CATALANA

Antigua Ferreteria CASTELLET BANCH DE S'OLI

Talleres de construcción de CAJAS PARA CAUDALES, BASCULAS, ROMANAS, BALANZAS y toda clase de PESAS y MEDIDAS.

Gran surtido en COCINAS ECONÓMICAS para el empleo de Koch, Leña y Gas

Sifilis Venéreo Anemia

Los «Comites Emerin» dan a las vías genito-urinarias el estado normal, evitando el uso de las psicofármacos candelillas, quitando y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Comites Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Robo deparativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, acenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófula, linfismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Robo deparativo Emerin» con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco o caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Juanjo Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgregar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Otra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres E28, Inglaterra.

1.º Depósito en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO.

BULBILIFERO PARA EL PELO

Preparado por D. E. Martínez Abarca

AYORA - (Valencia)

Al dar a conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparador más, que lleva al ánimo esperanzas imposibles de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá calvicies, ni erupción que nos moleste y perjudique.

Quisiera poder extractar en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en curaciones hechas y observadas por los señores médicos, que, con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis, y por su poder antiséptico—sin ser venenosos—conservar y hacer renacer el cabello.

PARA LA CALVICIE, EL BULBILIFERO hace renacer el pelo, si reúnen las condiciones necesarias, pues las hay imposibles de curar. Con el fin de no ser engañados ni explotados por ofrecimientos tontos, daré ligera reseña de los efectos que se han de notar para poder abrigar y concebir esperanzas de curación y no gastar inútilmente dinero y tiempo, sin que jamás la calva se cubra de pelos.

Si desaparece el brillo, es un indicio favorable; pero se debe continuar hasta terminar el frasco, y si aparece vello, es curable y no lo es en el caso contrario. EL BULBILIFERO es indispensable en todo buen salón de peluquería, para evitar inoculaciones que las navajas—no siempre asépticas—deponen en la menor herida el virus patógeno, peligro evitado con verter tres ó cuatro gotas de BULBILIFERO en el jabón ó en el agua, con lo que todo germen parasitario queda destruido.

La CASPA salta por sí sola, sin moverla. Lo mismo en señoras que en caballero, manteniendo la cabellera limpia, para la cual el BULBILIFERO es indispensable en todo tocador.

EL BULBILIFERO llena un vacío que no ha podido cumplir ningún otro, á pesar de ofertas y anuncios que no han logrado introducir un agente terapéutico de resultado positivo en herpes, tífis y eczemas, impidiendo la caída del pelo, y por sus buenas cualidades, las canas, y si las hay, las hace recuperar su color y vigor primitivo, debido á la alimentación interna del sistema piloso.

¿Cuántos desengaños se habrán sufrido! ¿Cuántas esperanzas y cuanto dinero perdido!

¿Quiéren recuperarlas? Usen el BULBILIFERO y cuando le tengan probado úzguenle entonces, no antes, creyendo en los desengaños sufridos.

De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España y Ultramar.

Navigazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

UMBRIA, 7 Marzo.	BRASILE, 26 Marzo.
RE VITTORIO, 11 Marzo.	PRINCIPE UMBERTO, 15 Abril.
ARGENTINA, 13 Marzo.	SAVOIA, 17 Abril.
REGINA ELENA, 25 Marzo.	RE VITTORIO, 29 Abril.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardínado invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comederos con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Boque).—Palma.

ENFERMEDADES BILIOSAS

EL GASOSO LAXANTE

de ANDRÉS y FABÁ

Farmacéutico premiado en Valencia.

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del Menstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma: Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Chartera y principales Farmacias y droguerías de la Ciudad á 2 pesetas caja.

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entré

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

CORDOVA 6 Marzo.	CORDOVA 1.º Mayo.
MENDOZA 18 Marzo.	INDIANA 13 Mayo.
PRINCESA MAFALDA 8 Abril.	PRINCESA MAFALDA 27 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Peleiros).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª

SERVICIO RAPIDO Y DIRECTO PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

SALIDAS FIJAS DE BARCELONA CADA 20 DIAS

Línea de la América del Sud

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Marzo el hermoso vapor

INTERESANTE CASAS DE RECREO

Se desea un matrimonio con ó sin familia cuyo marido y mujer fuesen bien hábiles en la fabricación de sacos de malla, y especialmente de malla fina, para trabajar en Francia.—En su defecto se tomarían también oficiales prácticas en dicha fabricación de monederos de plata.

Dirigirse las ofertas bajo H 430 B á Haasehstein y Vogler, Barcelona.

PAPELETAS DE EMPENO

Ropa, muebles y alhajas, compra y venta de la almoneda permanente.

Despigu n.º 40—ARRABAL

Se ha extraviado

Una burra raza Argelina de color ceniza del predio Son Pons D'és Huyastres, la persona que la tenga en su poder puede entregarla á D. José Busquets de Son Sardiná donde se gratificará.

Herrador y forjador

Se necesita uno que esté bien enterado del ramo del herraje caballar y mular. Sueldo cien pesetas mensuales.

Informes: Conquistador 37, cuesta Santo Domingo Veterinario, B. Barceló-Palma.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la combinación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato púrpuro.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atrofiadas de forma seca, granítica glandular cecéica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequitos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholizados y reumáticos, en la coquequitos, etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedenería, Lencería, Muebles, Sestería, Sombrerería, Modas, Zapetería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.